

3. Чикунова Е.В. Индивидуальный интерес и общее благо: проблема согласования // Вестник ТГУ. – 2008. – № 8 (64). – С. 304-309

4. Козлова К.С. Категория «Благо»: от философско-этического к экономическому и политико-правовому смыслам: научная статья // Омский научный вестник. – Омск: Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского. – 2012. – №9. – № 3 (109). – С. 99–103.

5. Афонасин Е.В. Дидикин А.Б. Философия права: учеб. пособие. – Новосибирский государственный университет, Новосибирск: Издательство Новосибирского государственного университета, 2006. – 92 с.

Рубрика: Философские контексты современности

УДК 141

КОНЦЕПЦИЯ ЖИЗНИ КАК ВЕЧНО ЦИКЛИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ

А.А. Болотов
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Владивосток. Россия*

Статья посвящена рассмотрению жизни как цикла повторяющихся событий в контексте философии. Показано, что цикличность присутствует в разных аспектах социокультурной жизни человека. Автор утверждает, что несмотря на то, что жизнь каждого человека уникальна, она содержит в себе повторяющиеся события.

Ключевые слова: цикл, цикличность, жизнь, рождение и смерть, жизненные события.

THE CONCEPT OF LIFE AS ETERNALLY CYCLICAL EVENTS

The article is devoted to the philosophical understanding of life, as well as the consideration of life as a cycle of recurring events. It would seem that in the life of every person there are similar stages, since life begins at birth, then develops and reaches its peak, and then is completely interrupted. Cycles are ubiquitous, and examples are economic cycles, day and night changes, seasons, solar activity, and life event cycles.

Keywords: : cycle, cyclicity, human life, birth and death, life events.

Несмотря на достижения в науке, находящейся на современном этапе развития, тем не менее остается не мало не исследованных и мало изученных областей. В частности, не удается до конца объяснить и осмыслить многие аспекты человеческого бытия.

Каждый этап жизни человека (рождение, детство, юность, зрелость, старость и смерть) включает в себя множество событий. Мы полагаем, что эти события не беспорядочны, а содержат себе повторения и, возможно, циклы.

Наблюдая за природой, в которой есть масса примеров цикличности событий, среди которых смена времен года или дня и ночи, автор полагает возможным экстраполировать их на жизнь человека. В современных исследованиях вопрос цикличности событий практически не рассматривается, таким образом является важным актуализировать этот вопрос, осмыслив его в контексте философского дискурса.

Целью данной статьи является теоретическое исследование того, как цикличность прослеживается в жизни человека. При этом объектом исследования является сама человеческая жизнь, а предметом – жизнь человека как последовательность событий жизни, представляющих собой цикл.

К феномену жизни во все времена люди проявляли большой интерес. Процесс рождения чего-то нового, полагающий начало жизни является одновременно и привычным, и вызывающим много вопросов. Если обратиться к аналитике культурно-исторического опыта человека, то можно зафиксировать большое количество традиций и обрядов, связанных с рождением. Эти обряды помогали новому существу почувствовать себя частью природы и общества.

В философской традиции циклы описывал Гераклит в 6 веке до н.э. Он считал мир «вечно живым огнем, мерами загорающимся и мерами потухающим» [4, с. 65]. Любое событие завершаясь, предполагает возможность повторения.

На протяжении всей истории человечества люди задавались вопросом о происхождении начала. Первые космологические концепции представляют собой мифы, которые объясняют переход от первоначального нагромождения к организованной Вселенной. Большинство мифов о происхождении Вселенной так или иначе выделяли различные ступени мироздания, которые представляли собой отдельные миры. Так, древнейший символ «Ёрмунганд» означавший собой жизнь и смерть, порядок и хаос, которые постоянно сменяют друг друга и уравнивают.

Интересными являются исследования о происхождении Вселенной цивилизаций месоамерики, среди которых отмечаются такие народности как ацтеки, майя, ольмеки и другие племена. Л.Н. Гумилев рассматривал вопрос цикличности в своей работе пассионарной теории этногенеза, которая затрагивала развитие этносов. Этнические группы проходили фазы: зарождения, развития, зрелости, угасание и вымирания. На смену одному этносу приходит другой, который запускает свой цикл. В частности, в основе представлений о мире месоамериканцев лежала идея цикличности, поэтому они верили, что мир каждый раз разрушается и создается вновь.

Всемирно известна концепция Вселенной Птолемея, основные постулаты которой состоят в следующем: шарообразность Земли, ее удаленность от сферы звезд, равномерность и круговой характер движений небесных тел, неподвижность Земли и ее центральное положение во Вселенной [7, с. 349]. Затем появилась гелиоцентрическая система мира, связанная с именами Н. Коперника и Дж. Бруно, а также И. Кеплера. А. Эйнштейн предполагал, что Вселенная, появившись из сингулярности, вступает в период расширения, затем гравитационное взаимодействие останавливает этот процесс и начинает обратное сжатие Вселенной в сингулярность, повторяя этот цикл раз за разом, находясь в постоянном коллапсе и расширениях.

Однако, жизнь связана не только с рождением, но и со смертью, которая также вызывает массу вопросов. Если прекращение существования человека как биологического существа, благодаря накопленному опыту в медицине, достаточно хорошо изучено. То духовная составляющая этого процесса остается неясной. Так, в некоторых религиозных традициях присутствует идея о вечной жизни, о перевоплощении души после смерти. В индийских религиях есть понятие Сансара, интерпретированная по-разному в вероисповеданиях, но означающее одно, а именно бесконечность круга перерождений и поиска освобождения. В научном дискурсе обсуждается вопрос о том, что происходит с сознанием человека в процессе смерти. Тем не менее, необходимо зафиксировать тот факт, что смерть входит в ряд циклических этапов в жизни человека.

В христианской религии и философии предлагают рассматривать жизнь человека как продукт божественной воли, а человека как подобие самого Творца. Стоит отметить Оригена Адаманта, который отразил эсхатологический оптимизм в своем учении о апокатастасисе. Согласно его учению, цикличность времени подразумевает, что посмертное воздаяние и ад релятивны, так как Бог по своей благодати в конечном счёте спасёт от адских мук не только праведников, но и всех людей, всех демонов. В Екклесиасте Ветхого завета: «Бывает нечто, о чем говорят: «смотри, вот это новое»; но это было уже в веках, бывших прежде нас». Имеется в виду о цикле событий, его действительности, но не полном копировании. Иными словами, человек появляется и умирает, при этом он не тот же, а само явление появления и угасания считается повтором.

Как известно, философия рассматривает человека как особую форму бытия, в процессе осмысления которой открывается целый спектр различных вопросов. Среди таких вопросов смысл человеческой жизни, предназначение человека, специфика человеческой природы и многие другие. Так, К. Гельвеций, французский философ XVIII в., считал, что человек представляет собой модель, выставленную на обозрение различными художниками, каждый из которых видит лишь некоторые ее стороны, но никто не может охватить ее всесторонне. Также он считал, что человек во многом формируется под воздействием среды, поэтому особую роль отводил воспитанию [3, с. 99].

Со времен Античности философии удалось продвинуться в поиске ответа на вопрос о человеке, но однозначного и исчерпывающего ответа все же не существует. Несмотря на то, что человек находится в фокусе внимания большинства наук, нельзя просто интегрировать все имеющиеся данные и составить целостную систему. Множество углов зрения дополняют друг друга, в связи с этим философское понимание сущности человеческого бытия наталкивается на

некоторые трудностей. Такие категории как судьба человека, свобода, и смысл жизни до сих пор остаются актуальными и требуют решения.

Так, существует подход, который описывает жизнь человека как уже заранее известную линию судьбы, в которой человек выступает в качестве ведомого. Такую точку зрения разделяют, в частности, восточные религии: индуизм, буддизм, джайнизм, предлагающие понятие кармы. Считается, что усилия человека по изменению своей судьбы могут дать минимальные результаты. В попытках нахождения истины приходит время, когда от рассмотрения и разбору отдельных событий необходимо вернуться к общему, к целостному видению, тем самым замыкая круг понимания.

Другая точка зрения состоит в том, что человек сам является творцом своей судьбы, поэтому только от него самого зависит, каким будет его жизнь. Такой подход получил свое распространение, благодаря философии Нового времени с ее верой в разум человека.

Несмотря на очевидность уникальности жизни каждого человека, философия с ее жаждой целостного осмысления стремится найти то, что поможет лучше понять жизнь в целом. В этом контексте вопрос о цикличности жизни, т.е. вечной повторяемости событий является частью вопроса о понимании жизни, в целом. Несмотря на индивидуальные черты, каждый человек проходит похожие этапы: начиная от рождения и заканчивая смертью. Все люди рождаются, развиваются, проходят этап социализации, трудовой деятельности, затем стареют и умирают. Другими словами, на примере отдельной человеческой жизни можно проследить закономерности между событиями и выявить их цикличность или повторяемость.

Необходимо отметить, что теория циклов широко применяется в науке. Под циклом понимаются колебания, период, анализ, синтез фаз и амплитуд, которые изменяются в пределах некоторого диапазона. Таким образом, если элементы определенного процесса составляют единый ряд, следуя друг за другом, можно говорить о наличии цикла или цикличности. Цикличность наблюдается в природе повсеместно: в состоянии солнечной активности, в изменениях атмосферы и биосферы, в колебаниях электромагнитных полей и т.д. Цикличность тех или иных явлений подчиняется определенным закономерностям.

В современной философии идея вечного возвращения Ф. Ницше, которое проявляется в человеческом бытии, состоит в том, что каждый момент жизни будет воссоздан нескончаемое количество раз. Это означает, что для людей будет разрушена грань между раем и адом, воздаянии после смерти, так как жизнь бесконечна и человек обречен на вечное возвращение. Из чего следует, что есть каждый единственный момент жизни, наряду с этим и есть момент бесконечности. Речь идет о возможности повторения событий, которые уже случились и могут случиться один в один.

Ф. Ницше описал жизнь сильного человека, который преодолет свои желания; который переосмыслит ценности, влияние других людей. Жизнь человека станет свободной: ведь тот, кто поймет всю боль окружающего мира, при этом оставаясь не сломленным и подчинившим себя своими же правилами. Этот человек станет сверхчеловеком. Свобода такого человека будет исходить не извне, а внутри него самого. Современный человек «мертв», ибо он «убил Бога», но он, согласно закону циклического развития жизни, вновь родится, уже сверхчеловеком, и Бог его будет не Богом страждущих, нищих и убогих, а Богом радости, богатства, силы, «танцующим Богом» [8, с. 89].

Таким образом, понятие жизненного цикла перекликается с понятием жизненного пути и означает временной интервал от рождения до смерти, который наполняется различными событиями, представляющие собой повторяющиеся аспекты развития [5, с. 10]. Жизненный путь личности активно изучается психологией, которая выделяет закономерности сменяемости фаз развития. При этом выделяются доминирующие тенденции, а также изменения человеческой активности в зависимости от возраста и личностных характеристик. Отечественные исследователи, среди которых Б.Г. Ананьев и Н.А. Логинова выделяют три типа жизненных событий: события окружающей среды, события поведения человека в среде и события внутренней жизни человека [5, с. 15].

Историческое развитие человеческого общества имеет циклический характер, поэтому, анализируя динамику войн и революций, можно сделать вывод о синхронности всего всемирно-исторического процесса.

Несмотря на то, что тема цикличности событий поднимается в различных научных областях. Тем не менее, можно сказать, о недостаточном осмыслении принципа цикличности в естествознании и философии. Наиболее употребительной иллюстрацией цикличности жизни все еще выступает картинка спирали ДНК. Человеческая жизнь темпоральна: люди живут настоящим, скорбят о прошлом и гадают о будущем. Такова цикличность истории.

На основании продемонстрированных анализа различных научных и философских положений о цикличности жизни, можно сделать вывод о том, что жизнь человека во всем многообразии, ее проявлении можно рассматривать как циклический процесс. Во-первых, все живые существа проходят фазы рождения, развития и зрелости, а затем старения и смерти. Во-вторых, идея цикличности жизни доказывает свою состоятельность на примере цикличности мировых исторических процессов. На примере жизни каждого человека, очевидно, что цикличность присутствует во всем: периоды роста сменяются периодами спада. Если человеку быть более внимательным к событиям своей жизни, то можно проследить определенные закономерности в их развитии и спрогнозировать варианты на будущее, избежав ошибок.

1. Белецкий Е.Н. Цикличность – фундаментальное свойство развития и функционирования природных систем // Вестник Харьковского национального аграрного университета. – 2007. – №3 (12). – С. 100-116
2. Бондарев В.П. Концепции современного естествознания: учебник. – 3-е изд. перераб. – Москва: КНОРУС, 2017. – 514 с.
3. История социальной педагогики: Хрестоматия: учеб. пособие / под. ред. М. А. Галагузовой. – Москва: Гуманит. изд. центр ВЛАДО, 2000. – 544 с.
4. Кириленко Г.Г., Шевцов Е.В. Краткий философский словарь. – Москва: АСТ, 2010. – 479 с.
5. Маляров Н. А. Жизненный путь человека: определение и содержание понятия // Личность в меняющемся мире: здоровье, адаптация, развитие». – 2013. – № 2. – С. 8 – 21
6. Философия: учебник для вузов / под общ. ред. В. В. Миронова. – Москва: Норма, – 2005. – 928 с.
7. Чечеткина И.И. Философия, теология и наука в Средневековье: история взаимоотношений // Вестник Казанского технического университета. – 2010. – № 3. – С. 344–353
8. Шелковая Н.В. Ф. Ницше о пути возвращения к себе. Философские науки. – 2015. – № 10. – С. 78–93.
9. Яковлев В.А. Проблема жизни: метафизические и естественно-научные аспекты // Вестник Московского университета. Серия 7. Философия. – 2013. – № 3. – С. 31 – 46

Рубрика: Философские контексты современности

УДК 130

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ЧЕЛОВЕКА И СИСТЕМЫ «УМНЫЙ ДОМ» КАК ИНФОРМАЦИОННОГО СУБЪЕКТА

В.А. Елисеева
бакалавр

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса
Россия, Владивосток*

Система «Умный дом» является остро обсуждаемой на сегодняшний день. Развитие информационных технологий и систем привело к кардинальной смене и восприятию жизни людей. В данной статье рассмотрены основные проблемы и перспективы развития взаимодействия человека и «Умного дома» как информационного субъекта.

***Ключевые слова:** «умный дом», датчики, домашняя автоматизация, проблемы взаимодействия человека и «Умного дома», «умный дом» как информационных субъект.*

PROBLEMS AND PROSPECTS OF INTERACTION BETWEEN A PERSON AND THE "SMART HOME" SYSTEM AS AN INFORMATION SUBJECT

The «Smart House» system is hotly debated today. The development of information technologies and systems has led to a radical change in the perception of people's lives. This article discusses the